合肥工业大学构建业务服务、生活成长等"四位一体"社区体系-

"一站式"助力大学生全面发展



近日,在合肥工业大学翡翠湖校 区"一站式"学生社区,一场特别的 午餐会正在进行。

学校25名学生代表与校领导共 进午餐,分享学习生活体会,提出意 见建议, 共话成长发展。这场特别的 "有约午餐会"是学校落实下沉式服 务和贴近式教育的重要举措, 也是依 托"一站式"学生社区搭建的师生交

2019年以来,合肥工业大学扎 实推进"一站式"学生社区建设,探 索构建了业务服务、生活成长、教育 实践和智慧学生"四位一体"社区体 系, 打造德智体美劳"五育并举"育 人大社区,促进学生全面发展。

▋党建引领树牢理想信念

"在辅导员的带领下,我们重温 了红船精神的内涵和历史意义,并将 百年党史中一个个精彩瞬间留在画布 上, 让我们能够更好地体悟党一路走 来的艰辛与不易。"在学生社区举办 的"拳拳赤子心,青春献与党"主题 活动上,经济学院本科生人党积极分 子彭童和同学们一起动手,结合学习 内容共同绘制了绚丽多彩的党建主题

在"一站式"学生社区建设中, 合肥工业大学通过建设党建文化主题 学生社区,组建了23个社区楼宇功 能性党支部, 塑造工业报国文化、国 防教育文化等不同主题文化,将社区 打造成为面向学生开展党建和思想政 治教育的前沿阵地、实践园地和样板

为了更好地促进社区党支部在学 生社区中开展工作,学校在每个学生 生活成长社区中均设立了社区党建工 作站,充分发挥学生党员在党建管 理、班团建设中的示范引领作用,结 合校史校情,在社区党建工作站举办 各类党日活动。据统计,自党建文化 主题社区开放运营以来, 以党建引领 的各项"五育"活动已开展500余场 次,累计参与师生超过1.2万人次。

【文化浸润促进身心成长

赏花灯、写春联、猜灯谜、剪生 肖……春节期间, 合肥工业大学学生 成长社区举行"我们的节日"春节传 统文化主题教育实践活动, 机械工程 学院2022级本科生李珂鑫在丰富多 彩的民俗活动中感受到了中华优秀传 统文化的独特魅力。

通过"一站式"学生社区平台,

中华优秀传统文化教育更加紧密地融 入学校人才培养和学生思政工作之 中。在春节、端午、中秋等传统节日 期间,学校充分挖掘中华优秀传统文 化育人资源,在学生中深入开展"传 承的力量,我们的节日"系列主题实 践教育活动,引导学生在活动中感受

中华优秀传统文化的独特魅力。 以发展辅导为重点,以朋辈互助 为主线, 学生社区构建起"好学一善 思""勤学一养成""辅学一帮扶" "乐学—动力""笃学—致远"五大学 业发展体系,通过邀请知名专家教授 讲述科研故事、传递"科学家精神" 等一系列活动,让学生与"大学者" "大学问"零距离交流,培养好学善 思、博学笃行的学习风气和科研品

▋师生协同提升育人实效

"'一站式'学生社区办在寝室 楼里的培训辅导帮助我进一步提升能 力水平, 更好地发挥班级心理骨干的 作用,和同学们一起以健康良好的心 态, 更加从容地安排好学习和生 活。"在学生社区沙龙空间举行的 "朋辈互助 心灵护航"心理骨干专题 培训上,资源与环境工程学院本科生 陈婷婷围绕大学生心理危机干预这一 主题,与学院大学生发展辅导中心的 教师展开了热烈讨论。

陈婷婷参加培训的学生社区,位 于学生宿舍的连廊,与学生寝室融为 一体。"我们几乎不用跑路,空闲时 间下个楼转个弯,'足不出户'就可 以参加各类培训和团体辅导。"陈婷

空间上的无限接近, 让学生社区 成为第一课堂与第二课堂充分衔接的 新平台。学校组建了由21名专职社 区辅导员、60名住楼辅导员组成的 "一站式"学生社区辅导员体系,通 过全体学院辅导员以及政工领导干 部、专业课导师、企业校友等兼职社 区辅导员, 共同构成社区运行的指导 力量。在社区, 班主任和专业教师可 以就地开展延伸课堂教学,辅导员在 学生中开展第二课堂活动的引领和指 导,学生可以零距离参加丰富多彩的 教育教学活动。

"通过构建'一站'共享、多维 多育的'五育并举'大社区,学校打 破了传统教育教学的物理空间壁垒, 在全方位培育过程中为学生提供优质 教育成果的供给共享, 实现了思政工 作'最后一公里'的有效延伸。"合 肥工业大学党委副书记陈刚表示,学 校将进一步加强"一站式"学生社区 建设, 更好地发挥学生社区重要作 用,努力培养德才兼备、能力卓越、 自觉服务国家的骨干与领军人才。

深刻把握高校政治巡察工作的关键

习近平总书记在二十届中央纪委 二次全会上强调,要把巡视利剑磨得 更光更亮, 勇于亮剑, 始终做到利剑 高悬、震慑常在。党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央把巡视 作为全面从严治党战略性制度安排, 为推进党的自我革命、跳出治乱兴衰 历史周期率探索了有效路径, 在管党 治党、治国理政中发挥了重要作用。

近年来,高校深入学习贯彻习近平 总书记关于巡视工作重要论述和党中 央决策部署, 积极开展校内巡察工 作,工作体系逐步健全、工作实践不 断丰富,巡察综合监督效力逐步显 现。新时代新征程上高校党委要在深 化政治巡察、充分发挥巡察"政治体 检"作用上下更大功夫,关键在于做 到"三个深刻把握",为中国特色世界 一流大学建设提供坚强保障。

深刻把握高校政治巡察工作的新 要求。首先,贯彻落实巡视工作新部 署。二十届中央纪委二次全会提出 2023年要修订巡视工作条例,制定中 央巡视工作五年规划。巡视巡察理论 不断发展、巡视巡察制度体系不断健 全,对高校巡察工作提出更高要求。 其次,聚焦高等教育在中国式现代化 建设中的关键作用。党的二十大报告 提出的教育、科技、人才"三位一 体"建设发展的新战略,进一步明确 高等教育作为新发展格局的优先因素 和内生变量。高等教育高质量发展需 要高质量监督支撑保障, 而巡察是高 校党内监督体系的重要组成部分,是 高校推进全面从严治党的重要力量, 应当更好地发挥综合监督作用。

深刻把握高校政治巡察工作的 "国之大者"。要学深悟透习近平新时 代中国特色社会主义思想和党的二十 大精神, 并转化为新时代新征程深化 政治巡察的高度自觉, 转化为发现问 题形成震慑的具体行动, 转化为推动 改革促进发展的实际成效, 以有力政 治监督保障党的二十大决策部署落实 见效。要自觉把高校巡察工作置于党 和国家大局中谋划推进,把高校巡察 工作高质量发展与推动落实党中央重 大决策部署紧密结合起来, 围绕党的 二十大战略部署强化政治监督, 把党 的创新理论转化为坚定理想信念、锤 炼党性修养、指导巡察工作实践、推 动高校全面从严治党向纵深发展的强 大动力。要找准切入点和着力点,切 实巩固深化巡察工作, 推进政治监督 具体化、精准化、常态化, 使高校巡 察工作更好地体现时代性、把握规律 性、富有创造性,进一步发挥以巡促 改、以巡促建、以巡促治作用, 推动 党中央路线方针政策真正转化为高校 事业发展的生动实践和现实成果。

深刻把握高校政治巡察工作的科 学引领。编制高校新的巡察工作五年 规划,是科学谋划高校巡察工作未来 发展的基础性、战略性工作。高校要 根据中央巡视工作精神,充分认识巡 察规划编制的重要意义和重大作用, 科学谋划、精心编制新的巡察工作五 年规划。要认真总结高校党委实现一 届任期内巡察全覆盖的实践经验,对 标中央巡视工作部署深刻反思当下工 作中存在的问题点、薄弱点和发力 点。通过深入调研、扎实论证, 使规 划编制成为汇聚巡察工作领导小组、 巡察办、巡察组和被巡察单位等各主 体智慧力量,激发巡察工作内生动力 的过程,修订巡察工作制度,科学高 效精准编制好充分体现高等教育特 色、学校自身属性特点的"巡察蓝 图", 切实引领高质量巡察工作。

(作者系上海市习近平新时代中国 特色社会主义思想研究中心研究员、 华东师范大学党委巡察办副主任)

校园风

湖北工程学院:

携手小学开展主题科普活动

本报讯(记者 程墨 通讯员 汤斐)"这个水葫芦,我在老家的水 塘里见到过。""这个福寿螺和我们吃 的田螺长得很像,它也可以吃吗?" "一枝黄花好漂亮,它是来占领地球 的吗?"近日,湖北工程学院"防范 外来物种入侵,共同维护生态安全" 主题科普展走进孝感市实验小学, 一 群萌娃你一言我一语地问个不停。

"这个水葫芦、福寿螺、一枝黄 花都是外侵物种,不但不能吃,而 且还会破坏我们的环境,对生态健 康和人类都会带来威胁。"湖北丁程 学院生命科学技术学院的大学生志 愿者一一回答了孩子们的问题。志 愿者通过展板上的图片、实物标 本,给孩子们详细介绍了外来入侵物 种的概念、传播途径、发生现状、对 生态环境的影响,重点对一枝黄花的 危害、预防和控制进行了讲解。孩子 们听得津津有味。

本次展出的外来物种标本,全部由 湖北工程学院师生在孝感市周边进行外 来入侵物种普查时采集制作而成。

湖北工程学院教师黄惠利介绍,学 校承担了大量物种普查项目, 在调研过 程中发现不少人对外来入侵物种的危害 性认识不够。此次将调研成果搬进小学 校园讲行展示,就是想让孩子们足不出 校认知外来入侵物种, 引导他们树立生 态文明理念,增强生态安全意识,共同 守护绿水青山。

吉林动画学院:

师生原创动画电影全国上映

本报讯(记者 刘少利 李莹) 日前,吉林动画学院举行原创系列 3D 动画电影《青蛙王国》第四部 《青蛙王国之奇幻女王历险》吉林省 首映礼。据悉,这部影片将于4月1 日走进全国各大影院与观众见面。

《青蛙王国》系列3D动画电影 由吉林动画学院师生创作出品。自 2013年首部电影上映以来,前三部 全国有累计超过150万名观众走进影 院观看。影片还发行至加拿大、新西 兰、泰国等国,在超过25个国家的 2万余块荧幕上映。10年间,影片先

后获国家"五个一工程"奖、"中国文 化艺术政府奖"最佳动漫电影奖等多个 奖项。

《青蛙王国》系列原创作品的打 造,是吉林动画学院"学研产一体化" 办学特色的智慧结晶, 也是学校产教深 度融合的成功典范。多年来,学校以"学 研产一体化"特色发展,深化产教融合、 推动"双创"升级、构建产业大学为总体 战略目标,以文化创意产业群布局专业 群,发展学科群,形成了各链条全面融合 的人才培养体系,为国家和地方培养了 4万余名高素质应用型人才。



近日, 求职大学生在双选招聘会现场了解招聘信息。日前, 安徽省阜阳市 "暖民心·促就业"招才引智校园行暨阜阳师范大学2023届毕业生大型双选会在 阜阳师范大学体育中心南广场举办。 王彪 摄

毕业生作品登上 上海时装周舞台

本报讯(通讯员 王宇 记者 任朝 霞) 近日, 东华大学新锐设计师作品发布 会首次与上海时装周蕾虎先锋时装艺术节 在洛克外滩源百年老建筑里联袂发布。来 自东华大学的10名大四毕业生带着自己 的原创设计作品,从大学校园走到了世界 时尚舞台的中心。

"我的心都跳到了嗓子眼了!"带着自 己的系列设计作品走上上海时装周的舞 台, 乔子璇既紧张又激动。4年的专业训 练和参加新锐设计比赛的历练, 让乔子璇 逐步成长为一名新锐设计师。

中日合作服装设计专业大四学生陶潇 婷用作品《第二次生命》为观众讲述了一 尾美人鱼的童话故事。服装特别采用可降 解环保空心纱材料, 运用针织材料搭配玻 璃纱簇绒、钩针等手法创造不同的肌理变 化,以此来表达她对"可持续时尚"的思 考。"在校期间,除了学习专业知识,最 大收获就是在学校和老师的支持下, 让我 有机会和学姐共同创业, 做自己的品牌, 只要心怀梦想,没有什么是不可能的。' 陶潇婷说。

据悉,本次发布会的主题为"Z", 设计师要表达的核心是"Z世代"的群体 肖像。来自东华大学的10位新锐设计师 第一次走上上海时装周的舞台,很多作品 展现了拥有自我审美与时尚的年轻一代对 自由生活和流行趋势的独立态度。









设 计 师作 走上上 海时 周 舞 摄







山东省威海市文登区侯家中学多举措开展足球运动

孩子们变得更阳光了身体更棒了

通讯员 刘霞 本报记者 魏海政

前不久, 山东省威海市文登区中 小学生足球联赛的赛场上, 侯家中学 初一(1) 班学生马凯如担纲前锋, 奔跑、运球、过人、射门, 拼劲十 足。该校体育教师于洪洲自豪地说: "比赛中,有的孩子手都摔破了,但 依然非常顽强,锲而不舍。"

虽然比赛成绩不太理想,但马凯 如却收获满满。"我在足球运动中体 会到了竞争、合作的乐趣, 培养了勇 敢、拼搏的精神。未来,我想成为一 名足球教练,为国家培养后备人 才。"马凯如说。

近年来,侯家中学依托营造校园 文化、开发校本课程、促进家校共育等 举措,把足球运动作为提升学生体质 健康水平的抓手,培养驰骋绿茵场的

"足球小将",倾力打造足球特色校。 榜样的力量是无穷的。在学校足 球场边,设置了世界级球星和"校园 足球明星"风采展示区,常常有学生 驻足观看。此外,足球专题宣传栏、

足球标语电子屏, 以及足球主题班 会、征文、演讲等,营造了解足球文 化、热爱足球运动的良好氛围。学校 编创的"阳光足球,律动青春"啦啦 操,充满了足球的动感、音乐的激 情、舞蹈的魅力,深受学生喜欢。

竞技体育, 难免有输赢。学校重 视学生心理疏导, 引导学生在运动中 感受体育精神,正视比赛结果。"足 球使我内心变得更强大, 在比赛中我 敢往前冲了。我学会了合作和坚持, 也能正确对待输赢了。在学习方面, 我也会发扬这种精神。"初一学生赵 佰灵说。

体育教师吴锦秀、王晓文、于洪 洲、周君君等参加过全国青少年校园 足球教练培训班, 他们根据学习所 得,博采众长,开发了校本课程"力 美足球",立足课堂主阵地,系统开 展足球教学。

根据学生的足球基础水平,将教 学内容分为低、中、高三个层次:低年

级以最基本的动作技术为主,采用游 戏形式培养学生掌握一些简单的技术 和技能,提高学生身体的基本活动能 力;中年级在此基础上,采用游戏和比 赛的形式进行教学,发展身体素质,提 高运用基本技术的能力和互相协作的 意识;高年级则在加强基本技术的基 础上,通过比赛提高学生技战术水平, 使学生了解足球规则和战术配合,促 进足球运动的全员普及与特长培养。

在侯家中学,体育课、大课间等 都科学设置了足球学习和练习安排, 每月还开设一节足球专题课, 通过 "教、练、赛",循序传授足球知识、 比赛规则和技战术。平日里,学校体 育组组长王晓文带孩子们练习基本 功,还组织班级和年级对抗赛,进行

学校创新作业形式,专门设置了 个人足球家庭作业。初一学生郭欣霖 通过"颠球大战"锻炼控球能力;初 二学生杨梦馨完成"足球艺术展",用 手工艺作品表达心中足球比赛的样 子;初三学生谢惠斌通过"小主播讲 足球", 讲解足球赛事和知识。学校 还设置了亲子足球作业,初一学生王 雨轩和爸爸王蓬波参照学校提供的视 频,进行拉球变向过人、脚弓荡球等 居家亲子足球锻炼, 并以视频的形式

在学生数较多的8个大村的文体 广场,侯家中学安装了"迷你"足球 门,方便孩子们日常练习。"足球使我 们父子的感情更融洽,孩子的身体和 心理也更健康了。"王蓬波说,学校还 计划与几个村联合举办"亲子社区足 球联赛""社区足球游戏竞赛"等,调动 家长和学生参与足球运动的热情。

"学校开展足球活动以来,孩子 们变得更阳光了, 更爱笑了, 身体素 质也明显提高。足球为孩子开启了一 扇认识世界的窗,期待未来'足球小 将'能迈向更大的舞台,为国争 光。"侯家中学校长于新军说。